

◀上接C10版

龙楼小镇筑航天梦



龙楼镇文昌航天主题乐园(航天科普中心)已成为向青少年普及航天科技知识,引导青少年热爱航天事业的教育基地。
海南日报记者 袁琛 摄

海南日报记者从文昌市龙楼镇政府获悉,自航天发射场落地以来,龙楼全镇新增商铺900多家,其中酒店和宾馆32家,增加5000多个就业机会,“航天小学”“航天集贸市场”“航天社区”等航天印记在小镇纷纷涌现。龙楼镇人均年可支配收入从2009年的5559元增加至2018年的1.5万元,年平均增长率13.2%。

从仰望星空到航天逐梦

站在位于龙楼镇墟的文昌航天城大酒店阳台,向南望去,椰林环抱处耸立着两座高楼一般的塔台,那就是航天发射塔。“看!测控中心就在前面,我家老宅原来就在那,离发射塔也就几百米远。”薛英刚指着右前方一栋蓝白相间的大楼自豪地说道。



薛英刚原是龙楼镇星光村村民,文昌航天发射场核心地带就是他以前生活的地方。

“龙楼、星光,似乎冥冥中早就注定,这里将是中国飞天登月的地方。”薛英刚说,小时候,他就常常躺在椰林间的吊床上,仰望飞舞的萤火虫和璀璨的星空,幻想着有一天能像嫦娥登月一样,去探索神秘的宇宙。没想到,深埋内心的飞天梦越靠越近。

2017年4月,天舟一号货运飞船在文昌成功发射,并完成与天宫二号的对接,标志着空间实验室任务取得圆满成功,也宣告中国载人航天全面进入空间站时代。

海南日报记者注意到,在天舟一号飞行任务执行前,《海南日报》发布的一则《关于天舟一号飞行任务期间实施道路交通管制的通告》曾引起广泛关注。“这种开放程度超乎想象。原来我们对发射计划高度保密,只有火箭升空后才对外公开。”中国科学院院士、原航空航天工业部副部长孙家栋认为,从高度保密到高度开放,体现了中国对航天技术的高度自信。

如今,跨过清澜大桥,沿着航天大道驱车前行,穿过东郊椰林,可见航天科普中心、椰子王国观光工厂、好圣航天科技小康村,以及一个个高档旅游地产项目,犹如一颗颗耀眼的珍珠,散落在龙楼小镇。航天发射场内,参天古树与椰林相映,大面积湿地与大海相望,生态美景让人流连。

“未来,文昌航天发射场将会更加开放,有望成为国际航天发射场。”孙家栋说。

抢抓机遇,紧跟航天发射场建设的步伐,文昌市高标准完成了《海南文昌国际航天城概念性规划》和《海南文昌国际航天城起步区概念性规划》编制,并设立了海南文昌国际航天城管理局,紧紧围绕“打造航天领域重大科技创新基地”的战略部署,力争商业航天发射项目和国家重型运载火箭总装总测厂房项目等落户文昌。■

◀ 龙楼镇春光椰子王国观光工厂里,设有内容丰富、形式多样的椰子文化展示区域。
海南日报记者 袁琛 摄

航天科技小康村的新生活

文/海南日报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

“做梦都没想到,我们会与航天结缘,还吃上了航天‘旅游饭’。”8月29日,文昌市龙楼镇好圣村农家乐老板娘林春雪一边忙碌,一边高兴地对海南日报记者说,眼看着一拨又一拨游客涌进好圣村,慕名前来参观游览和品尝美食,宁静的小村庄变得热闹起来,她的心里也乐开了花。

好圣村坐落于铜鼓岭山脚下,距离中国文昌航天发射场仅7.2公里,辖区11户人家总共68口人。近年来,利用“近水楼台”的优势,文昌市瞄准旅游产业,大力推动好圣村美丽乡村建设,在保持原有的椰林绿化、琼北民居建筑的基础上,刷新外立面,增设水泥石板小路,加配污水处理厂、垃圾转运站等设施,并进行亮化、绿化、美化,使得原本的小渔村焕然一新。

“变化太大了,以前杂草树木丛生,现在环境优美,到处都整整齐齐的,家家户户也都自觉清扫自家庭院,整个村庄就像公园一样。”林春雪说,自2016年文昌航天发射场投入使用以来,来到好圣村的游客越来越多,她家的餐饮店生意也越来越好。

走进好圣村,这里的航天元素无处不在,游客既可以认种、采摘、品尝航天蔬菜种植基地里的航天瓜菜,也可以购买航天主题旅游商品等。依托航天业态与良好生

态的结合,好圣村已经成为人们近距离感受航天科技魅力的首选之地。

在离航天蔬菜种植基地的不远处,由荷泰集团投资建设的海天一舍区块链餐厅2017年初开张,生意也是超乎想象的红火,节假日期间几乎“一位难求”。

“我们不仅经营餐厅,还租用了村里的田地,种植航天瓜菜。接下来我们还要继续修建航空民宿,打造航天主题乐园,为远道而来的游客提供更丰富的航天旅游产品和休闲度假体验。”海天一舍区块链餐厅负责人刘云双这样告诉记者。

今年47岁的吴海波,以前长期在海口打工,每个月2000元左右的收入,让她一直犹豫要不要回家。2017年春节,得知好圣村打造航天科技小康村,由于看好发展前景,她果断辞去海口的工作,在家门口的海天一舍区块链餐厅担任领班。“现在一个月收入3000多元,还能照顾家里,真的是太好了。”吴海波说。

乘着航天旅游的东风,还有村民利用村庄良好的生态资源,养起了文昌鸡、黑山羊,并利用“互联网+”模式,向外销售农产品,收入不断增长。

“航天圆梦,国家强大,我们老百姓生活才更加幸福。”好圣村村民小组长郑有超由衷地感慨道。■



每逢节假日,龙楼镇好圣村的游客络绎不绝。
海南日报记者 袁琛 摄